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1) Zum Aufwärmen (2) 
 
Verwende die Formel zur Energie-Massen-Äquivalenz: 
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2) Galilei- und Lorentz-Transformation (2+3) 
 

Zwei Inertialsysteme S  und S ′  bewegen sich mit der Geschwindigkeit 
3
c

vx =  

gegeneinander. Ein Körper A  bewegt sich im System S  mit der Geschwindigkeit 
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a) Die Galilei-Transformation:  
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b) Die Lorentz-Transformation: 
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und analog 







 ′

+⋅

′
=







 −⋅

=′

22 1
;

1
c

vu
u

u

c
vu

u
u

x

y
y

x

y
y

γγ
 







 ′

+⋅

′
=







 −⋅

=′

22 1
;

1
c

vu
u

u

c
vu

u
u

x

z
z

x

z
z

γγ
 

 
also ergibt sich: 
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Wie groß ist der Fehler bei Verwendung der Galileitransformation gegenüber der 
Lorentztransformation?  
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3) Längenkontraktion (Lorentz-Transformation) (3) 
 

Ein Maßstab der (Ruhe-)Länge l  bewegt sich gegenüber einem Beobachter mit der 

Geschwindigkeit v . Der Beobachter misst die Länge des Stabes mit l
3
2

. Wie groß ist v ? 

Die Stablänge, die der Beobachter misst ist ( )( )121212 ttvxxxx −−−⋅=′−′ γ . 

Gleichzeitigkeit des Ablesens für den Beobachter bedeutet 
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Mit 12 xxl ′−′=′  und 12 xxl −=  folgt l
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 (Messwert des Beobachters!) 

Für die Geschwindigkeit folgt daraus cccv 745,0
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